Algebra
\ ecuaciones

A mediados del siglo ix, el matematico drabe Muhammaad ibn Musa al- Hwarizmi
publicé en Bagdad, la capital del Imperio islamico, el libro Hisab a-jabr wal-muqa-
bala.

Este libro representd el nacimiento del algebra y el origen del nombre de esta rama
de las matematicas.

La paraula al-jabr hace referencia a dos de los pasos que debemos aplicar cuando
resolvemos ecuaciones:

* Latransposicion de términos de un miembro a otro de la igualdad.

* La multiplicacion de los dos miembros por un mismo numero para aislar la
incognita.

La palabra al-muqabala quiere decir:
* Lareduccioén de los términos parecidos en los dos miembros de una ecuacién.

De esta forma, al-jabr y al-muqabala, unidas por w’, que significa «y», dieron
nombre al procedimiento de resolucion de ecuaciones y fueron el antecedente de
la palabra dlgebra.
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= Competencias basicas

En esta unidad trabajaremos las siguientes com- Calcular con expresiones algebraicas.

etencias, aparte de la matematica: . . o . .
P P Identificar y diferenciar identidades y ecuaciones.

. Competencia en comunicacion lingUistica . .
P 9 Resolver las identidades notables.

. Competencia en el conocimiento vy la inte-

' 0 Resolver ecuaciones de primer grado con una incégnita.
raccion con el mundo fisico

Plantear y resolver problemas de ecuaciones de primer
. Autonomia e iniciativa personal | grado con una incégnita.

1. Calcula:
a)dx —9x + 2 b) 5a (10 — a) ¢) (—4x)? d) 5y’ —=5y—5+y
. Determina para qué valor de z se verifican las siguientes igualdades:
a)z—8=6  b)—2z=-5 c)§=—7 d) 10 + 3z = 40
. Expresa en lenguaje algebraico:
a) Dos nombres consecutivos.
b) El cuadrado del triple de un nimero.

. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)9x — 15+ x =24+ 2x b)§+x=8
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\ Recuerda

El drea de un triangulo se halla
multiplicando la longitud de la
base por la de la altura y divi-

Ldiendo el producto entre 2. J

En una expresiéon algebraica
aparecen numeros y letras se-
parados por los simbolos de las

operaciones matematicas'y, si es
necesario, por paréntesis.

1. Las expresiones algebraicas

Sila base de un tridngulo mide x y la altura es la mitad de la base, ;coémo se calcula el drea
A de este tridangulo?

Aungue no conocemos las medidas de la base y de la altura de este tridngulo, podemos
escribir una expresion que indique de manera general como calcular su area:
X
X
2
A=_—_—
2
Recuerda que con los términos de las expresiones algebraicas, pueden realizarse las
mismas operaciones que con los nUmeros:

X2

2
A:_zz_;2zx_.l:_
2 2 2 4
Calcularemos el area de este triangulo elevando al cuadrado la longitud de la base y

dividiendo el resultado entre 4. La expresion algebraica que lo indica es:

Una expresion algebraica permite representar, de manera general, situaciones con valores
NUMEricos que no se conocen.

iCudl es el drea del tridangulo, si la longitud de la base es de 6 cm?

Este drea es es valor numérico de la expresion algebraica que hemos escrito antes, pero
sustituyendo la letra x por 6:

2 2
A:X_:6_ :9—>A:9(:m2
4 4

K\

i) \ Actividades resueltas

1. Calcula:

a)%x—x+§+y b) (8z —9m) (—2z+ 3m)

a) Recuerda que los términos de las expresiones algebraicas solo pueden sumarse si
son semejantes, es decir, si tienen la misma letra y elevada al mismo exponente. Re-
ducimos los términos con x, efectuando las sumas de fracciones correspondientes.

3 n X n 3 4x n 2x N X "

—X—x+= =—X——+— =—

4 DTN T T T

b) No es posible resolver las sumas de los paréntesis porque sus términos no son seme-
jantes. Para poder realizar este calculo, aplicamos la propiedad distributiva dos veces
y reducimos los términos semejantes.

(82 —9m) (—=2z+3m)= —1622+ 24zm + 18mz — 27m?* = —1622 + 42zm — 27m?

NS J
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A

9 \ Actividades resueltas A

2. Extrae el factor comun:
a)dx — x>+ x? b) 45y — 9 c) 8(x+1) —alx+1)

Recuerda que extraer factor comun es el proceso inverso de aplicar la propiedad distri-
butiva. Hay que encontrar el término algebraico mas grande que multiplica al mismo
tiempo los sumandos de la expresién inicial:

a)dx — x>+ x2=x4 — x>+ x)
b) 45y — 9 =9(5y — 1)

Q) 8x+1) —alx+1) = Kx+1)(8—a)

- J
) Sy ~
Actividades propuestas
1. Elndmero de diagonales d que tiene un poligono conve- 5. Extrae el factor comun:
. 9 n(n — 3)
xo de n lados viene dado por la expresion d = " a)x—x2—x b) ala + b) — b(a + b)
a) Comprueba que un triangulo no tiene diagonales. Aplg-n-—+q-r d) 50m* — 15m? — 5m — 5
b) ;Cuéntas diagonales tiene un pentagono convexo? 6. Expresa, de laforma mas sencilla posible, el drea del poli-
gono de la figura:
2. Calcula:
n »
a)dx —7x + 2 + 3x b)23y — 12y + 5 =
c)2m?>*+3m—m d) 3b(—5c¢)—13b*- 2¢
e) (2x—3y)(=3x + 2y) f) 25x + 43x —78x p
3. Calcula el valor numérico de las expresiones siguientes
parax = 15:
a)x*+x+5 b)x(x —1) +x o >

4. Expresa en lenguaje algebraico:
7. Escribe en lenguaje algebraico las igualdades que pue-
a) El radio de un circulo de area A. den deducirse de estos enunciados:
b) El importe de una factura de x € con el 7 % de IVA O a)La diferencia entre los cuadrados de dos numeros
anadido. pares consecutivos es 44.
¢) El precio de un articulo marcado en y € si se rebaja el b) El ala delta de la imagen es triangular. La base mide
20 %. 5 m mas que la altura. La superficie es de 12 m2.
¢) La base b de un rectangulo mide 1T cm mas que la
e

altura a y la diagonal d, T cm mdés que la base. El
cuadrado de la longitud de la diagonal es igual a la
suma de los cuadrados de las longitudes de los lados.

d) La divisién, entre el nimero natural Dy el nUmero
natural d no es exacta: se obtiene 5 de cocientey 7
de resto.

*4
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g Sabias que...

El signo”="se utilizo por prime-
ra vez a mediados del siglo xvi
por Robert Recorde. Este ma-
tematico inglés publicé un libro
de algebra y al comprobar que
debia escribir muchas veces «es
igual a», decidié simbolizar esta
expresion mediante dos lineas
paralelas y horizontales.

Ejemplos de igualdades:

—6:3—-4:(=4=(-22+
+13-(=1)

x—3)7=x—6x+9

X —4=2

—_—

2. lgualdades, identidades
y ecuaciones

iCudndo se considera que dos expresiones matematicas son iguales?

Dos expresiones matematicas son iguales cuando representan el mismo valor o el
mismo concepto.

En una igualdad, tenemos dos miembros separados por el signo “=" que pueden
intercambiarse y la igualdad no varia.

9—-15 =—6—= —-6=9—-15

Fijate en los ejemplos de igualdades del cuadro al margen. La primera es una igualdad
numérica porque solo aparecen numeros y signos. La segunda y la tercera son
igualdades algebraicas o literales porque, ademas de nimeros y signos, aparecen
letras que representan valores desconocidos.

Todas las igualdades verifican siempre estas dos propiedades:

* Sisumamos un mismo numero a los dos miembros de una igualdad, obtenemos una
nueva igualdad.

e Simultiplicamos los dos miembros de una igualdad por un mismo niimero diferente
de cero, se obtiene una nueva igualdad.

La igualdad algebraica 3(a + b) = 3a + 3bes una identidad, ya que es cierta para cual-

quiera de los valores numéricos que asignamos aay a b:

e g=-2, b=3—=3@+b=3a+3b—=3(—2+3)=3(—-2)+3-3—
—-3.1=-6+9->3=3

. a=%, b=1—>3(a+b)=3a+3b—>3[%+1]=3%-+3-1—>
272 272

Una identidad es una igualdad algebraica que se verifica numéricamente para cualquier
valor que asignamos a la letra o letras que aparecen en sus miembros.

Veamos si la igualdad algebraica 2x — 4y = 3x + y es una identidad.

o x=-5 y=1—=2—4y=3x+y—=2(=5 —4-1=3(-5+1—
—--10—4=—-15+1—>—14=—14

o x=4, y=-2—=2x—4y=3x+ty—=2-4—-4-2)=3-4—-2—
—=8+8=12—-2—=16=14

Al menos existen un par de valores,x =4 ey = —2, porlos cuales la expresion no se cumple. Por
lo tanto 2x — 4y = 3x + y no es una identidad, es una ecuacion.

Una ecuacion es una igualdad algebraica que solo se cumple para determinados valores de
las variables.

B <o



Algebra y ecuaciones

O I|dentidades notables

Existen tres identidades que se utilizan muchas veces en los célculos algebraicos. Por 4 2\
esta razon se las conoce como identidades notables. Identidades notables
Las identidades notables son el resultado de aplicar la propiedad distributiva 'y, si @+ by =a*+2ab+ b’

memorizamos su desarrollo, podremos realizar estos calculos mucho mas rapido: L .
(@a—b=a’>—2ab+0b

¢ Cuadrado de la suma de dos nimeros:
(@+by=@+bla+b)=a"+ab+ba+b=a+2ab+ b’

a+ba—b=a-0b

* Cuadrado de la diferencia de dos nimeros:
@=bl==@—ba—b)=a>—ab—ba+ b>=a>— 2ab + b’

e Suma por diferencia de dos nimeros:
@+bla—b=a*—ab+ba—b=a"—"b’

© Grado de una ecuacion

La igualdad algebraica 3x — 4 = 2 solo se verificaparax =2 —=3-2 — 4 = 2. Se trata de
una ecuacion.

3x — 4 = 2 es una ecuacion de primer grado con una sola incognita. Esta ecuacion
solo tiene una solucion: x = 2.

2x — 4y = 3x + y es una ecuacion de primer grado con dos incégnitas. Tiene multiples
soluciones. Por ejemplox = —=5ey=1,0bienx=10ey = —2.

El grado de una ecuacién hace referencia al exponente al que esta elevada la incognita.

N\

~

(v) \ Actividades resueltas

3. Clasifica en ecuaciones e identidades las siguientes igualdades algebraicas:
a)6f+f=7f b)y* =49

a) Se trata de una identidad, porque la letra f puede tomar cualquier valor numérico:
sea el que sea el valor de f, la suma 6f + f, siempre es 7f.

b) y> = 49 es una ecuacidon numérica porque la igualdad numérica correspondiente
solo serd ciertasiesiguala7oa —7.

4. ;A qué identidad notable pertenece el desarrollo 36— g*?

Se trata de la diferencia entre dos nimeros cuadrados: 6? y g° Por tanto, esta diferencia
corresponde a la suma por la diferencia de dos ndmeros:

36-¢=6+96-9

- J
A
‘ \ Actividades propuestas R
8. Desarrolla las siguientes identidades notables: 9. Indica i las siguientes igualdades algebraicas son identi-
a) 3x — 7b)? b) (ax + p)? dades o ecuaciones:
<) 3m+7p)3m —7p)  d)(ab — cd) (ab + cd) ajm7 —m)=7m-m?>  b)x+y=10

J




Algebra y ecuaciones

3. Resolucion de ecuaciones de primer

dgrado con una incognita

iQué nuimero multiplicado por 3 da —15? O, dicho de otro modo, jcudl es el valor de x que
verifica la igualdad 3x = —157?

iQué valor de x verifica la igualdad 5x —1 = 2x — 10?

Seguro que la primera pregunta la respondes rapido: x = —5. Solo hay que dividir —15
entre 3.

La segunda cuestion no es tan facil de resolver mediante el célculo mental. Por eso, es
necesario un procedimiento que nos permita encontrar este valor de x, es decir, que
permita resolver la ecuacion.

Pararesolver unaecuacion, aplicamos las propiedades de las igualdades y transformamos
la ecuacion inicial en otras mas sencillas que tienen la misma solucién que la ecuaciéon
inicial y son equivalentes a la primera:

5—1=2x—10

Pasos de la resolucion de Propiedades de
la ecuacion5x — 1 =2x — 10 las igualdades aplicadas
1) Transposicién de términos: Suma de un mismo valor a los dos miembros
de la igualdad:

5c—1=2x—10
! S5x=1T4+1T—=2x=2x—10+1— 2
S5x—=2x=—=10+1

2) Reduccion de términos semejantes: Suma de términos algebraicos semejantes.

5x—2x=—10+1

3x=-9
4 )
Para comprobar que hemos re- 3) Aislar la x: Producto por el mismo numero de los
suelto correctamente una ecua- 3= —o miembros de la igualdad:
oon,subsutw/mo.s I.a.mcognlta | x_ 9
de la ecuacién inicial por la o 3 3
solucién, efectuamos los célcu- X=— 3 — x= -3
los correspondientes a los dos
miembros de laigualdady com-
robamos si se verifica: : !
b Observa que las ecuaciones 5x — 1 = 2x — 10y 3x = — 9 son equivalentes, porque
S5x— 1 =2x— 10 tienen la misma solucion:
X=—3—> X = _3
5(=3)—1=—=-15—-1= N
= =16 Dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma solucién.
2-(=3)—10=—-6—-10= Resolver una ecuacion de primer grado con una incégnita es encontrar el valor numérico
=—16 de la incégnita que verifica la igualdad.

-«



Algebra y ecuaciones

3.1 Soluciones de una ecuacion de primer grado

Siempre es posible transformar una ecuacion de primer grado en otra equivalente del ti- (e )
po ax = b,donde x es la incognita de la ecuacion y a'y b son dos nimeros enteros. g Sabias que...

En quimica, una solucion o di-

Cuando hacemos esto, podemos encontrarnos en tres situaciones diferentes: -
solucion es una mezcla homo-

' o . » b génea, es decir, una mezcla en

* Sia=0,laecuacion tiene una Unica solucion: x = ° la que no se distinguen las sus-
tancias que la forman.

* Sia=0yb=0,laecuacion es del tipo Ox = b. No existe ningun valor numérico de x En la dltima pagina de esta uni-

que verifique esta igualdad. En este caso, la ecuacion no tiene solucion. dad encontraras mas relacione,s

entre las matematicas y la qui-

mica.

* Sia=0yb =0, obtenemos una igualdad del tipo Ox = 0. Esta igualdad se verifica
para cualquier valor de x, ya que cualquier nimero multiplicado por cero da como
resultado cero. Asi pues, es una identidad y no una ecuacion.

Una ecuacion de primer grado con una incognita tiene siempre una Unica solucién o bien
no tiene ninguna.

\ Actividades resueltas

\_‘d

5. Resuelve la siguiente ecuacion:

5-3k+6)=7(x—1)

Aplicamos la propiedad distributiva a los dos miembros de la igualdad para quitar los
paréntesis:

5-3x+6)=7x—1)
5-=3%—-3-6=7x—7"-1
5-=3x—-18=7x—7

Transponemos los términos, reducimos los términos parecidos y aislamos la
variable:

5—3x—18=7x—7
—3x—=7x=—-7—-5+18
—10x=6

_6
10

Hallamos finalmente la fraccién irreductible, antes de dar el resultado. Debemos dividir

X =

el numerador y el denominador por 2:

3
5

y y 3
La solucion de la ecuacién es x = — T

- J
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Algebra y ecuaciones
po \

6. Resuelve las siguientes ecuaciones:

2x—1) _6+2x_4
9 3

iv) \ Actividades resueltas

a)

b)x—2P—x+2)x—3)=x—2
4 3

xX—1 x—2

@)

a) Aplicamos la propiedad distributiva:

2x—2_6+2x_4
9 3

Multiplicamos los dos miembros de la ecuacion por 9, que es el mcm de los
denominadores de la ecuacion, y obtenemos una ecuacion equivalente sin
denominadores:

2x—2_6+2x
9 3

9 =9-4—=2(2x—2) — 3(6+2x) = 36

Aplicamos de nuevo la propiedad distributiva, transponemos términos y reducimos los
términos semejantes:
2X—2—18—6x=36—=2x—6x=36+2+18
56
—4x=56—=x=———==—14
4
La solucion de la ecuacidon es x =—14.

b) Para quitar los paréntesis del primer miembro, desarrollamos el cuadrado de una
diferencia y aplicamos la propiedad distributiva. Hay que prestar atencién con el
signo menos que precede al segundo paréntesis:

X—=4x+4—-—(X—=3Xx+2X—6)=x—2
X—=4x+4—xX+3x—2X+6=x—2

Fijate que obtenemos términos con x* y parece que esta ecuacion sea de segundo
grado. Transponemos los términos semejantes:

X —=4x =X +3x—2X—x=—2—-4—-6

En el primer miembro aparece x> — x?, que es cero. Por tanto:

—12
—4x=—-12— X="—, =
La solucion es x = 3.

¢) Se trata de una ecuacién en forma de proporcion, Por tanto, podemos aplicar la
propiedad fundamental de las fracciones equivalentes para quitar los denominadores:

b _c )
Si E = —, entonces se verificaque a-d=b-c

)
4 3

X —1 X—2

—3x —1) =4k —2)

Resolvemos la ecuacion:

3X—=3=4x—-8—=>3x—4x=—-8+3—>—x=—-5—>x=5

NS J
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\ Actividades propuestas

N\

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Resuelve las ecuaciones siguientes:

201 1) 3 (x 1
0)3[2’( 4] 513 5] [SX 2]

X 2 5x+30
b5+ 3x 6

Aisla la letra x en cada una de las siguientes igualdades:

aax—1=bx+2 bjax+c=d— bx

Indica cudl de los valores propuestos para x es soluciéon de cada una de las ecuacio-
nes siguientes:

a2x+1)—5x=3-2x—1)
3
X X 4 X

b)%(x—2)+2(3—x)=8

Resuelve las ecuaciones siguientes:

a7+32+x)—3x=2x+9 b)2,5—x=6(%—1,5x

xX—3 x—1 x—3 1—2x
- =—1 d — =-2(1—
) 2 7 ) > P (1—x

_ _ _ 1 —3(x+3) _5x—1)
e)(2x—5) (1 —x)= (4 — 2x)(x > ) f) 2 5

. 1 5 . - . .
Los nimeros 773 —1yO0son las soluciones de las siguientes ecuaciones. Relacio-
na cada ecuacién con su solucion:

3

a)6x—1)= x+3x—2) b)2x+1=x+5

)4 —2(x+3) =13 — 5(x+4) d)3+ Kx—1)x+4)=x+2)x—2)

Halla el valor de m para que la solucién de la ecuacién sea x = —2:

x+2 m(1—2x) x—3

3 6 2

Resuelve las ecuaciones siguientes:

5

a)—2x+§—x=zx—1 b)4x + 73x — 9) = —(10 + x)

1] _3_ L2 g L
c)z+§(8x 5)—8 X d) x 5 2(—3x—5)

10

J
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a) 2(x+1)-5x = 3-2(x-1)
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Algebra y ecuaciones

’0 4. Resolucion de problemas mediante
ecuaciones de primer grado con una
incognita

En época de rebajas, Juan compra un microondas y le hacen un descuento de 15 %. Si paga

106,25 €, jcudl era el precio de venda del microondas antes de las rebajas?

Precio antiguo

100%
15% 85%
Descuento Precio nuevo

El dlgebra permite resolver problemas, mediante el planteamiento y la resolucién de
ecuaciones. Se trata de traducir el enunciado al lenguaje algebraico.

Después de leer y comprender bien el enunciado, para planificar la resolucion
identificamos la incdgnita del problema y la definimos con una letra:

Precio del microondas antes de las rebajas — x
Planteamos la ecuacién a partir de los datos del problema:
X
X —15-——= 106,25

100
Resolvemos la ecuacion:

X —0,15x = 106,25 — 0,85x = 106,25 — x = 1868’25 =125
Comprobamos que, en efecto, si a 125 € le aplicamos un descuento del 15 %, el precio a

pagar por el microondas es 106,25 €:

125 =0,15-125 =125 —1875€ = 106,25 €

Antes de las rebajas el microondas valfa 125 €.

i

/ i \
. Importante

Recuerda que los diferentes pasos que has de aplicar para resolver un problema son:

1. Lectura atenta del enunciado.

2. Planificacion de la resolucion.

3. Célculos.

4, Comprobacion de los resultados.
5. Revision.

6. Respuesta.

—
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A N

i v) \ Actividades resueltas

7. Un padre tiene actualmente cinco veces la edad de su hijo. Cuando pasen tres afios,
su edad solo sera cuatro veces superior. ;Qué edad tiene cada uno?

Organizamos los datos para plantear la ecuacion:

Edad del padre Edad del hijo

Actualidad 5x X

Dentro de 3 aios 5x + 3 x+3

Dentro de 3 anos — 5x + 3 = 4(x+3)
S5x+3=4x+12—
5 —4x=12—-3—=x=9

El hijo tiene 9 afios y el padre 45 afos.

8. Dos nimeros suman 30. Si dividimos uno entre otro, obtenemos un cociente de 2 'y
un residuo de 3. jCuales son estos numeros?

Aunque el ejercicio nos pida encontrar dos nimeros, podemos trabajar con una sola
incégnita x:
X — nUmero pequeno

Por otro lado, teniendo en cuenta que la suma de los dos nimeros es 30, tenemos
que:
30 — x = nUmero grande

Para plantear la ecuacién, aplicamos la propiedad fundamental de la division. Recuerda
que esta propiedad explica que el dividendo de una division es igual al producto del
divisor y el cociente, més el residuo. Por lo tanto:

30—x=2x+3
Ahora resolvemos la ecuacion, para encontrar la x, o sea, el nimero pequefo:
—27
—X—=2x=3-30——=3x= —27—>x=_—3=9
Y encontramos después el nimero grande:
Xx=9—=30—x=30—-9=21
Un nimero es 9y el otro 21.
. J
N | Activi ™
Actividades propuestas
17. Un padre de familia tiene 49 afios, y su hijo mayor, 26. 19. Ramon leyd la semana pasada % partes del libro que le
{Cuantos afnos hace que la edad del padre era el doble . . . . .
. regalaron en su cumpleafios. Mafiana tiene intencién de
de la del hijo? 5
leer 3 partes mas. Después de hacerlo aun le faltaran 30
18. Intenta hallar dos nimeros enteros consecutivos que paginas para terminarlo, jcudntas paginas en total
sumen 60. tiene su libro?

NS J




X

Algebra y ecuaciones

Actividades finales

N\

. La edad de Marta es la mitad que la de Pedro y la de

este, la tercera parte que la de Ana.

a) Si x es la edad de Marta, expresa algebraicamente Ias
edades de Pedro y de Ana.

b) Si y es la edad de Ana, expresa algebraicamente las
edades de Marta y Pedro.

. ;Sia= —8yb =10, cudl es el valor numérico de la ex-

presion a> + 2ab + b??

. Escribe la expresion algebraica del drea de una figura

que resulta de restar un cuadro de lado ¢ a un rectdngu-
lo de altura cy base 20 cm.

. Una empresa de autocares cobra una cantidad fija de
300 €y un plus de 0,25 € por cada kildmetro. Determina
la expresion algebraica que expresa el importe y que
deberfamos pagar, si alquilamos un autocar de esta em-
presa para hacer una excursion con los alumnos de 3.2
de ESO a un lugar situado a d quildmetros de la escuela.

. Identifica la identidad notable que se corresponde con

las siguientes expresiones algebraicas:

a) b? —25¢ b) 16x*> — 56xy + 49y?

. Extrae el factor comun de:

a) —64m’ + 44m? — 4m

b) (x+ 6)p + 7) + (x + 6)(10 + 0

. Halla el valor de la letra que hace que se verifique cada

una de estas igualdades algebraicas:
a2+12:a=5 b)(b+32=0

c)5c+3c+1=25 dd:7+3=6

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Indica en cada caso si se trata de una identidad o de
una ecuacion. Si es una ecuacion, encuentra la solucion:

a)3x+1)=2x—2)

b)(a—>5-24+32a—1)=2a—13
2x 5x
+ ===
X 5 3

dp*—25=p+5p—>5)

. Aisla x en cada una de las siguientes igualdades:

aax+b=0 bax+b=x

Resuelve las siguientes ecuaciones:
al—0Bx—2)—2x—1)=51—2
b)x + 5(x + 3) = 3(2x + 4)

2x+4:)<—1
5 3

dx+1)Y—=—x>=9

@)

e)x—2)x+2)=x(x—1)

fHlx—2x—x*=0
X 5
3 6 x—5=0

Un padre reparte su herencia entre sus cuatro hijos de
forma arbitraria y decide dar al hijo mayor la mitad del
dinero, al segundo la tercera parte, al tercero la cuarta
parte y al menor, 1500 €. ;Cuantos euros reparte entre
sus hijos?

9)%X+

Si aumentamos en 3 cm el lado de un cuadrado, obte-
nemos otro cuadrado cuya area supera en 51 cm? la del
cuadrado original. ;Cudnto mide el lado del primer cua-
drado?

Aisla la letra x en cada una de las siguientes igualdades:
a)2ax =ax + 3b
b)gx+ 2x —a=3x+ 2c

La edad de un padre de familia es el triple que la de su
hijo y, dentro de 16 afos solo serd el doble. ;Cudntos
afos tiene cada uno?

O IEE———————————



Actividades finales
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15.

16.

17.

18.

T 4o

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3(x —3) —4(2 —3x) =2(1 — 2x)

S x— 1
e)5+x=x—2)

f)3x —2)-8 = 4(5 + 6x) = 6(4 — X)
9) 10 — x> =4x — (x — 3)?

e

h
) 15 5

Cristina quiere una bicicleta para ir al campo. Por una
bicicleta rebajada en un 8 % ha pagado 115 €. ;Cudl era
el precio antes de la rebaja?

Resuelve:

3 _ 2
—2(2 + 3x) —4(x + 3)

b)(2x + 12— (2x — 1)2 = 208

a)

) —9x + 4)(x —5) =3x(2 — 3x)

1 X+3 x—2
d) — +1) — — =x+
)3+ —= TR
x—3 x-—5
e) =

X—4 x—6

., . 29 .
Una fraccion es equivalente a 3 y su numerador tiene

32 unidades mas que su denominador jDe qué fraccion
se trata?

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

La diferencia entre dos nUmeros naturales es 4 y la dife-
rencia entre sus cuadrados, 384. ;De qué numeros se
trata?

Halla el valor de n en cada caso:
a-—-2—-n—(=2]1=0
b)—=3-5+n(=3)=-3-2
Encuentra dos nimeros cuya diferencia sea 42 y su
razén,i.

2
Escribe el enunciado de un problema que se resuelva
mediante la ecuacién = + = + X + 9 = x

6 5 3

La abuela de Maria tiene seis veces la edad de su nieta.

Maria tiene 8 afos. ;Cudntos afios han de pasar para
que la edad de la abuela sea el doble de la de su nieta?

A una fiesta asisten 45 personas. El nimero de mujeres
es el doble que el de hombres y el de nifios, la mitad
que el de hombres y mujeres juntos. jCudntas mujeres,
cuantos hombres y cuéntos nifos hay en la fiesta?

Resuelve:

a)x+i+1—[x+1]=1
707

1 3
b) z [x + 4] 2x —4)
El 10 % de los habitantes de una poblacion hablan cor-
rectamente cuatro lenguas, el 15 % hablan tres, el 80 %
hablan dos y el resto, 900 habitantes, solo hablan su
lengua materna. ;Cuantos habitantes tiene la poblaci-
on? Analiza la solucién de la ecuacion en relacion a la
respuesta que has de dar en el problema.

Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)5_3X—4X_3+2x—3= 2x — 1
4 10 5
X 1 4x — 1
—+—- =x+1
T R

B =13 _ 5,
3 4 6 4

2k — 1)

T ) A ()

d)
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O El algebra puede ayudar a la calculadora

;Qué te cuentas?

En la pantalla de la calculadora de Juan aparece el nimero 7 y
en la de Pilar, el nimero 32. Juan suma repetidamente 6 a su
numero y Pilar resta 9 al suyo, de manera simultdnea a Juan.
Después de cada una de estas operaciones, se comunican el
numero que aparece en la pantalla.

Estan llenos de curiosidad por saber si, cuando repitan la
misma operacién varias veces, llegardn a obtener en algun
momento el mismo numero. En caso afirmativo, jcuantas
veces deberdn repetir la operacion de sumar 6 y restar 9,
respectivamente?

Ponte en el lugar de Juan y con un compafnero o companera
que haga de Pilar, coged la calculadora y ja jugar!

Juan:7+6+6+6+6+6..
Pilar:325 =7 —=7—7—=7—7..

iHabéis llegado a un nimero comun? ;Cuantas veces habéis
repetido la operacion?

Quizas el dlgebra puede ayudaros a resolver el problema.
Representad por x el nimero de veces que se repite la
operacion y plantead una ecuacion.

Interpretad la solucion de la ecuacion y comprenderéis por-
qué con la calculadora no conseguiais llegar a un ndmero
comun.

O Rapido, rapido

Resuelve mentalmente, sin lapiz, calculadora, jni contando con los dedos!

a9—x=2 g)3x+2=3x—4 N4 —x=2+x
)20 — x=3 h)—x+5=—1 m)13x—1=25
-1 =7 DX +3=2x+7 n6—2x=10
d)X+5:3 ) 3 1

j)X_2:_ O)_3X:-—

1 4 2

e)2x+1—5

k)iz]— p)x+7=2
f)dx+3=2x+5 X 5
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Algebra y ecuaciones

O Cambios y relaciones: las reacciones quimicas
y las ecuaciones

Las matematicas no son la Unica ciencia que utiliza las ecuaciones para indicar y describir
procedimientos y calculos de manera simbdlica, pero precisa.

En la quimica, ciencia que estudia la materia y los cambios que puede experimentar, se
utilizan las ecuaciones para explicar qué compuestos reaccionan con otros compuestos
en un proceso de cambio quimico, qué productos se obtienen y en qué cantidades y
proporciones.

1 2
H
1,0 4,0
Hdogeno| o Helio
3 4 N° atémico ) 5 6 7 8 9 10
Li Be Simbolo ! B C
6,9 9,0 \ 6 L 108 | 120 | 140 160 | 190 | 20,1
Litio | Berilio [ No metales C | Masa \_Boro _|Carbono Nitégeno| Oxigeno | Fldor | Neén
”N 12M D Metales C:i':/ atomica 13A| 5145. 15P 165 1 18
a g roono ' 1
230 | 243 Nom/bre 270 ; 281 | 310 | 321 355 | 399
Sodio | Magnesio Aluminio ! Silicio | Fésforo | Azufre | Cloro | Argén

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K|C|Sc |Ti | V| Cr | Mn|Fe|Co|Ni Cu|Zn| Ga|Ge!|As |Se|Br
39,1 | 40,1 450 | 479 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 587 | 635 | 654 | 697 | 726 { 749 | 790 | 799 | 838

Potasio | Calcio | Escandio | Titanio | Vanadio | Cromo | M Hierro | Cobalto | Niquel | Cobre | Cinc | Galio |GerminioyArsénico [Selenio | Bromo | Kriptén

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 152 53 54
Rb|Sr| Y [Zr |[Nb|Mo| Tc |Ru|{Rh |Pd |[Ag|(Cd | In [Sn |Sb | Te | |
855 | 876 | 89 | 91,2 | 929 | 959 | (99) |101,1 | 1029 | 1064 | 107,9 | 1124 | 1148 | 1187 | 121,8 | 1276 | 126,9 | 1313

Rubidio| Estronciof Itrio | Circonio | Niobio | Molibdeno| Tecnecio |Rutenio | Rodio | Paladio| Plata |Cadmio| Indio | Estario |Antimonio} Teluro | Yodo | Xenén

55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 ] 85 86

Cs |Ba|La |Hf [Ta | W | Re [Os | Ir | Pt [Au|Hg| Tl | Pb | Bi | Po | At

132,9 | 137,3 | 1389 | 1785 | 180,9 | 183,9 | 186,22 | 190,2 | 192,2 | 1952 | 197,0 | 200,6 | 2044 | 207,2 | 2090 | (210) :(210) (222)
Cesio | Bario |Lantano|Hafnio |Téntalo |Wolfiamio] Renio | Osmio | Indio | Platino| Oro |Mercurio] Talio | Plomo |Bismuto | Polonio {Astato | Radén |
87 88 89

Fr Ra | Ac 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
(223) | (226) | (227) Ce | Pr ([Nd |[Pm |Sm | Eu (Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
Francio | Radio | Actinio 140,1 | 140,9 | 1443 | 145 150,4 | 152,0 | 157,3 | 1589 | 162,5 | 1649 | 167,3 | 1689 | 173,0 | 175,0

Cerio _[Praseodimio | Neodimio [Prometio | Samario | Europio |Gadolinio| Terbio | Disprosio| Holmio | Erbio | Tulio | Iterbio | Lutecio

I Liquidoa25°C 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 |102 [103
] Gasa25°C1atm. Th |Pa| U | Np|Pu|Am|Cm Bk |Cf | Es | Fm |Md | No | Lr
B Obtenido por sintesis 2320 | 231 | 2380 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) | (254) | (253) | (256) | (254) | (257)
B Solidos Torio | Proactinio | Uranio | Neptunio| Plutonio| Americio| Curio |Berkelio| Californio| Einstenio | Fermio | Mendelevio | Nobelio | Laurencio

Los simbolos, en este caso los de los elementos quimicos, y los nimeros, los coeficientes
y los subindices, ademas del signo de sumar, se utilizan para describir el proceso.

El concepto de igualdad, clave en una ecuacidon matematica, lo es también en una
ecuaciéon quimica, por lo que debe quedar claro que se tienen los mismos dtomos de
cada elemento al principio y al final del proceso, aunque organizados de una manera
diferente.

El signo = de matematicas es sustituido por — en una ecuaciéon quimica.

Fijate en la ecuacion que explica la reaccion de hidrégeno y oxigeno para producir agua:

2H, +0,—2H0

— ]

Ecuacién ajustada

A\
da ()Xo

Ecuacion no ajustada
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